



深入开展党的群众路线教育实践活动

求真务实 敢于担当

——“探寻焦裕禄在兰考的岁月”之二

□《汴梁晚报》记者 付艳波/文 李俊生/图

核心提示

“看到泡桐树，想起焦裕禄。”焦裕禄精神在兰考这片土地上世代传承，他的求真务实作风为后人树立了典范。“求实”是焦裕禄为人、为官、做事风格的集中写照，也是他留给我们的宝贵精神财富。习近平总书记在兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时，把凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”概括为焦裕禄的求实作风，把“敢教日月换新天”“革命者要在困难面前逞英雄”概括为焦裕禄的奋斗精神，为党员干部认真践行“三严三实”的要求，提供了参照和遵循。



李国庆正在讲述焦裕禄的事迹

1 “吃别人嚼过的馍没味道”

“没有调查就没有发言权。”半个多世纪前，为改变兰考面貌，焦裕禄抽调20名干部、老农和技术员，组成一支三结合的水、沙、碱“三害”调查队，带领兰考干部群众跑遍全县，追洪水、查风口、探流沙，寻求治理天灾的科学方法。他不愿意坐在办公室里听汇报，教育广大干部“吃别人嚼过的馍没味道”。正是凭借这种探求就里的求实作风，兰考人民找到种植泡桐等治理“三害”的良策，从此走上根本改变兰考人民命运的新路。

1963年，为查风口，焦裕禄来到东坝头的张庄，当时，这里到处是一片白茫茫。“那时候风大啊，沙土堆的坟头禁不住刮，我奶奶的棺材都露出来了。”50多年后的今天，村民魏存彬的儿子魏振中，依稀记得当年的荒凉景象。

就在焦裕禄为寻找治沙良方而彻夜难眠时，在下马台偶遇了正为父母上坟的魏存彬。见魏存彬从远处抬来淤土封在坟头上，焦裕禄若有所思地问：“有用

吗？”“有。你看，封上这淤土，沙土就被压住了，再翻不起来了。”听了魏存彬讲的法子，焦裕禄像是发现了法宝，他兴奋地说：“一个人一早上封一个坟，我们用人民公社的力量，大人小孩齐上阵，凡是有淤土的地方，都采用淤土盖沙的办法把沙丘封住，再栽上树、种上草，沙丘岂不变成了良田？”

谁也没有料到，魏存彬这句话，竟给了焦裕禄那么大的启发，以致最后形成了“贴膏药扎针”的一整套做法，成为兰考人民对抗风沙的不朽武器。焦裕禄还从群众实践中总结出了三条治沙经验：造林固沙，百年大计；育草封沙，当年见效；翻淤压沙，立竿见影。三管齐下，根治风沙危害。

“群众才是真正的英雄。”焦裕禄经常这么说。从群众中来，到群众中去，焦裕禄一直这么做。

如今的东坝头，林田阡陌，绿草如茵，一座焦裕禄半身塑像，巍然挺立。

2 “出了问题我一个人扛着”

1962年冬，焦裕禄怀着改变灾区面貌的雄心壮志到了兰考。正如穆青在《县委书记的榜样——焦裕禄》一文中描述的那样：这一年，春风风沙打毁了20万亩麦子，秋天内涝淹坏了30万亩庄稼，盐碱地上有10万亩禾苗被碱死，全县的粮食产量下降到历史最低水平。面对重重困难，焦裕禄说：“感谢党把我派到最困难的地方，越是困难的地方，越能锻炼人。请组织上放心，不改变兰考的面貌，我决不离开这里。”

除了实事求是、凡事探求就里，面对兰考严峻灾情的考验，焦裕禄还有着一种不怕困难、不怕牺牲、敢于担当的气魄。

为了救助在饥饿线上挣扎的群众，焦裕禄做出一个决定：派人到外地去购买议价粮。当时，国家的粮食统购统销政策是条红线。面对可能受到的政治处分，焦裕禄斩钉截铁地说：“救命要紧，出了问题我一个人扛着！”

“其实他心里很明白，当时这么做是拿自己的政治生命做赌注的。最后，经过县委常委会议讨论后认为，代食品和副

食品是不受粮食统购统销政策限制的，县里可以买这些救济群众。”曾在兰考县总工会工作过的李国庆回忆说。就这样，焦裕禄让县供销社组织了148人的采购队伍，十几辆大卡车，走了8个省，采购了粉条、红薯干、蚕豆等30多万公斤，将全县的许多干部群众从饿死的边缘拉了回来。

1963年3月，在一次县委会上，有人主张把树种到沙丘上、风口上，防风固沙；有人主张把树种到大路旁，绿化环境。焦裕禄总结时说：“两种意见都有道理，都应当实现，但有个步骤问题。我的意见是‘先顾吃饭，后顾好看’。”大家觉得这个总结全面周到、主次分明，争论双方都愉快地接受了焦裕禄的意见。

“焦书记是个有脾气的人，敢做敢当，每件事都能让人心服口服，这样的事太多了，三天三夜也讲不完。”李国庆老人言语中充满无限感慨。

兰考人都说，焦书记虽然在兰考只待了475天，但他给兰考找到了根治“三害”的方法和路子，给兰考人留下了一股精气神！



沿着焦裕禄的足迹 大型系列报道 五省六市报纸联动推出

俯下身子为民 提起精神干事

张崇阳

“心中装着全体人民，唯独没有他自己”，是焦裕禄的公仆情怀；“不把群众的事放在心上，就不配当干部”，是杨奎烈的为民箴言。

俯下身子，是走到群众中去，去体验，去感知。百闻不如一见，百思不如一访。在倾听民众心声的同时，要真正走进群众当中，自觉接受群众监督，去体验百姓的生活，去感知百姓的诉求。

俯下身子，是拿起镰刀斧头，挥汗水，撒种子。干事业需要甩开膀子，正如种庄稼需要播下种子，用汗水浇灌出丰

收。干事业的激情，其实就来自于每一次挥动锄头的动力支持。和群众一道干事业，站着指挥是官僚主义的态度，唯有接近大地，才能真正干好事业干好活，而俯下身子，无疑是最简单直接的动作。

俯下身子，是摆正自我位置，不偏倚，不失重。党员干部的自我感觉再好，不如群众的交口称赞好，而俯下身子，重心放低，才能将自己的位置摆正，让眼界更开阔。跳得太高，摇摇欲晃，工作的开展就难免浮躁、浮躁，和群众在一起，脚踏实地寻找为民服务的最佳

角度、最佳途径，才能够坐得端、行得正。

干事业需要的是坚定的信念、不倒的决心、持久的韧劲和端正的态度。党员干部作为国家发展大业的领跑者和广大人民群众的服务者，要想走好群众路线，贯彻好全心全意为人民服务的宗旨，必须有俯下身子为民的态度，也只有真正俯下身子，脚踏大地，手牵群众，精气神才会更充沛、更强大，干事业才能

走得稳、行得远。

(作者单位:中信重工机械厂) 投稿邮箱:洛阳市开元大道218号报业大厦20楼洛阳日报评论部。邮编:471023。电子信箱:dengdehong@163.com。官方微博:@洛阳日报。



群众路线纵横谈 洛阳博格洁具有限公司协办

我市对8个创模工程挂牌督办

市创模办通报批评 项目推进不力的责任单位

本报讯(记者 高峰 通讯员 杨勇)昨日从市创模办获悉,去年我市碧水、蓝天、宁静、清洁、节能、生态六大工程70项任务728个具体项目中,共完成715项,整体进展顺利,但极少数单位存在严重推诿扯皮、“踢皮球”等问题,个别企业社会责任感不强,影响了全市创模工作整体开展。

其中,因为主观原因推进不力的8个创模工程分别是:洛阳香江万基铝业有限公司自备煤气站改用清洁能源项目,责任单位为新安县政府;嵩县洁绿污水处理厂完成深度治理工程项目,责任单位为嵩县政府;龙门片区污水管网建设工程槐树湾村征迁工作,责任单位为洛龙区政府;洛阳光热热电有限公司制订完成脱硫脱硝方案,责任单位为洛龙区政府;市区东出口污水管道建设工程机厂路与安居路段征迁工作,责任单位为瀍河回族区政府;涧河截污一期工程衡山路桥至下沟村段19号-34号井位征迁工作,责任单位为西工区政府;伊滨区污水处理厂建设工程建设用地项目,责任单位为新区管委会国土环保局;滨河北路东延污水管网建设工程征迁工作,责任单位为瀍河回族区政府。

市创模办已对8个创模工程项目推进不力的责任单位以及相关责任人给予通报批评,并责令其做出书面检查。洛阳香江万基铝业有限公司、嵩县洁绿污水处理厂、洛阳光热热电有限公司3家企业被通报批评,并在市文明城市创建提升新闻发布会上作表态发言。

市创模办负责人表示,今年,我市将把上述8个项目列为重点挂牌督办项目,每月一督查、一通报,强力推进创模工作开展。

政务要闻

■ 昨日,全市统一战线“听民声、集民意、聚民智、促发展”活动启动。该活动将凝聚统一战线广大党外人大代表和政协委员的智慧和力量,利用一个月的时间,通过座谈交流、个别访谈、实地调研、问卷调查等多种方式,形成关于我市装备制造、民族经济发展等9个方面的调研报告,并汇总形成全市统一战线“听民声、集民意、聚民智、促发展”活动调研报告。市委常委、统战部部长、副市长陈向东等参加活动。(孙小蕊 刘晨阳)

■ 17日至19日,“5·19中国旅游日洛阳旅游嘉年华”活动在周王城广场举行。活动由市旅游发展委员会、洛阳日报报业集团主办,洛阳商报、洛阳市旅游协会承办,共吸引了50多家涉旅企业参与。在活动现场,30多家企业免费派送景区门票、打折卡等,市旅游部门还为广大市民提供咨询服务。副市长魏险峰等参加相关活动。(成帅华)

2014“河南最美村官”评选活动即日启动

本报讯 在平凡中发现感动,在朴素中发现最美,走近村官,发现他们的美丽,体会他们的奉献。从今天起,2014“河南最美村官”评选活动正式开始。本次活动由省委宣传部、省委组织部、省民政厅、河南日报报业集团、省广播电视台主办。

今年,“最美村官”的评选标准仍是“德、能、新、促、廉”,即品德让群众敬服、能力改变面貌、创新带来成绩、眼光促进发展、廉洁让村民放心。已当选2013“河南最美村官”者,不再推荐为2014“河南最美村官”候选人,但是仍可向央视“寻找最美村官”栏目组推荐。新增10个直管县(市)“最美村官”候选人的推荐,不再随各省辖市申报,而是单独申报。

各省辖市可推荐1名至3名优秀村官候选人,各省直管县(市)推荐1名优秀村官候选人,最后评出10名“最美村官”,其中3人推荐参与全国“最美村官”评选。

5月20日至6月10日为推荐阶段,6月10日至6月25日为初评阶段,6月25日至7月5日为终评阶段。材料报送地址:郑州市农业路28号,河南最美村官评选活动组委会办公室。邮编450008,电话0371-65796200、65796219,电子信箱407594920@qq.com、56271139@qq.com。(盛欣)

市公安局:快破大案多破小案 提升群众安全感

第二批党的群众路线教育实践活动开展以来,市公安局刑侦部门高度重视,认真组织落实教育实践活动,在学习中寻找不足,通过征集市民意见、建议,结合“肩负全市打击重大刑事犯罪重任”的职责,确定了“快破大案、多破小案”的工作思路,解决群众诉求,提升市民安全感。

“十个超常”,快破大案

2月16日7时许,受害人高某向洛龙派出所报警,称其15日晚上在长兴街某银行取款后,被3名犯罪嫌疑人尾随并挟持到一辆面包车上,抢走4万余元。

接到报警后,市公安局刑侦支队立刻介入,经过分析梳理,锁定这个犯罪团伙的行踪,在相关单位配合下,经过18个小时奋战,最终侦破了一起系列绑架、抢劫、

盗窃案。

命案等重大刑事案件发生后的3天内是最佳侦破时间,便于固定证据、发现线索及锁定嫌疑人。对重大刑事案件,我市公安机关按照“十个超常”的要求,即重视程度要超常、组织指挥要超常、一把手责任履行要超常、专家技术支持要超常、挂牌督办要超常、反思评估要超常、积案攻坚要超常、命案防控要超常、督察督导要超常、奖惩力度要超常,对每一起案件都按照决战组织侦破,争取在最佳侦破时间内破获案件。

今年截至目前,全市公安机关命案侦破实现“发一破一”。

“7加1”规定动作,多破小案

为了提升群众安全感,教育实践活动开展以来,市公安局刑侦部门在破大案要求不降、力度不降、成效不降的前提下,通

过破小案的“7加1”规定动作,打造破小案新品牌,树立起既要破大案又要破小案,破小案也是为民办大事的理念,通过小事情积累大和谐。

7个规定动作:从领导做起,从源头抓起,严格落实现场勘查;大力加强信息研判、串并侦查,严格落实信息导侦、合成作战;同步开展禁毒斗争,严格落实对吸贩毒人员打击管控;破案与追赃并重,及时发还赃物;强化技术支持,严格落实刑事技术、视频侦查技术等整体联动;坚持数质并重、质量为先原则,严格落实规范执法;坚持以打开路、打防结合,严格落实打与防无缝对接。同时,还有一个附加规定:市公安局督察支队和打防办组成联合督导组开展督察。

在“7加1”规定动作的指导下,在3月1日至4月30日开展的“打盗抢、反暴恐”专项行动中,全市公安机关侦破了一批刑事案件,打击处理了一批违法

犯罪嫌疑人,极大震慑了不法分子,净化了社会环境。

合成作战,整合作战能力

为了能使各警种、各部门在遇到案件时快速反应,整体协作,整合作战能力,实现快速破案、多破案,今年年初,市公安局成立了合成作战队。

合成作战队由刑侦、指挥中心、交警、情报等部门组成,充分利用各个部门的信息平台,每天早上分析研判前一天的110警情和县局、派出所推送的疑难案件,通过从案到人、从人到案的综合分析,梳理有效线索,打击违法犯罪行为。

合成作战队成立后,成功侦破了一大批社会影响恶劣的案件。截至5月13日,合成作战队分析研判和落地查证93起(串)案件,办理派出所、县局推送案件35起(串),成功破获案件185起,抓获犯罪嫌疑人60名。

市公安局党委委员、副局长、犯罪侦查局局长李江江说,公安机关的主业是打防犯罪,刑侦部门要坚持民意为导向,充分发挥尖刀和主力军作用,严密防范、严厉打击各类违法犯罪活动,全力维护社会稳定,不断提升人民群众的安全感和满意度;要坚持破案和追赃并重的理念,将工作从“注重结果完成”向“注重群众满意”转变,实现法律效果和社会效果双丰收。(任双波 高祥)



践行群众路线 为民务实清廉